FAQ: veelgestelde vragen over

Energiezuinige Installatiesystemen voor de nieuwbouw

Wat is ook alweer de Trias Energetica?
De Trias Energetica is de theorie die aan de basis ligt van het zo energiezuinig mogelijk bouwen. Het bestaat uit drie stappen: 1 Eerst de energievraag zo laag mogelijk maken (door luchtdicht en goed geïsoleerd te bouwen). 2 De toch nog benodigde energie uit zo duurzaam mogelijke bronnen betrekken (aardwarmte, zon- lucht en/of windenergie). 3 Tenslotte, indien er toch fossiele brandstoffen nodig zijn, deze zo efficiënt mogelijk inzetten (HR-ketels e.d.)

Geeft het Bouwbesluit voldoende richting voor energiezuinig bouwen?

Het Bouwbesluit geeft wel normen voor het energieverbruik van nieuwbouwwoningen, maar deskundigen vinden deze normen veel te laag. Feit is dat er inderdaad volop gebouwen worden gerealiseerd die veel energiezuiniger zijn dan woningen die volgens het Bouwbesluit gebouwd worden. Dat zijn lang niet altijd passiefhuizen (gebouwd volgens de Duitse normen voor Passifhaüser). Het gaat om huizen met een extreem lage EPC (Energie Prestatie Coëfficiënt).
Waarom voldoet de EPC in het Bouwbesluit niet?

In het Bouwbesluit geldt nog steeds de EPC waarde: Energie Prestatie Coëfficient. De RC waarde van de geveldelen bepaalt de warmtedoorgangscoëfficiënt die verrekend wordt met het energieverbruik van de woning en de eventuele eigen energieopwekking. Het zet de deur open voor marchanderen: een beetje meer eigen energieopwekking betekent een beetje minder isolatie. Dat zondigt tegen het principe van de Trias Energetica.
Hoe kan ik wel energiezuinig ontwerpen als ik bouwnormen loslaat?

Een manier is om samen te werken met opdrachtgever en bouwer volgens prestatie-eisen, en deze vast te leggen in een  UAV-GC  (Uniforme Administratieve Voorwaarden voor Geïntegreerde Contracten ). De partijen verbinden zich dan aan afspraken over energieverlies en comfort in een woning en zoeken samen naar de beste oplossing.

Wat is een voorbeeld van zo’n functionele eis?

 Bijvoorbeeld de schijnbaar simpele eis dat het temperatuurverschil tussen de kamertemperatuur en de binnenkant van de buitenmuren nooit groter mag zijn dan 4,2 graden Celsius. Zijn de muren, ramen of kozijnen wél kouder zijn dan treedt er een koudeval op: lucht nabij de buitenmuur wordt koud en zakt naar beneden, warme lucht verderop stijgt op. Zo komt er een circulatie van lucht op gang die de ruimte afkoelt en zorgt voor tocht. Om de eis te halen is een subtiel samenspel tussen luchtdichting, (vlakke afwerking van) muurisolatie, isolatiebeglazing en afdichting van belang.
Wat is een warmteverliesberekening?

Een warmteverliesberekening geeft aan welke warmtevraag de woning zal hebben bij een bepaalde buitentemperatuur en een bepaalde windsnelheid. Er zijn daarvoor standaard kengetallen. Op basis van de toegepaste luchtdichting en de gebruikte (isolatie) materialen, gecombineerd met de omvang van de ruimten en de oppervlakte van de buitenschil, kan het warmteverlies bij die omstandigheden worden berekend. 

Wie maakt de warmteverliesberekening?

De architect of diens technisch adviesbureau. Er zijn ook installatiebedrijven die warmteveliesberekeningen kunnen maken. De afdeling TPA van Vaillant maakt ze zelf niet, maar kan er wel bij adviseren. 

Wat doet de afdeling TPA van Vaillant?
De afdeling Technisch Project Advies (TPA) adviseert professionele partijen over installatiekeuzes, warmtepompen, zonneboilers. Op basis van een warmteverliesberekeningen kunnen complete installatieschema’s getekend worden waar de benodigde apparatuur in is aangegeven.

Waaraan moet ik denken bij zo’n installatieschema?

De benodigde warmteopwekker, dus bijvoorbeeld een warmtepomp, een gasketel of een combinatie daarvan, een zogenaamde hybride installatie. Verder de boiler of het buffervat, de verdelers, pompen en het warmteafgistesysteem. TPA berekent de benodigde capaciteit en dus meteen ook het benodigde type ketel of pomp. Daarnaast valt te denken aan een WTW-systeem, een zonneboiler of de opwekking van benodigde energie met zonnecollectoren.

Kan de installateur blindelings met zo’n installatieschema aan de slag?

Niet helemaal. Het schema schrijft de benodigde apparaten en toegepaste technieken voor, de instalalteur moet dat vertalen naar de concrete montage: benodigde materialen, kleppentechniekm koppelingen, pompen én de juiste opstelling van de apparaten.
Waarom  komen warmtepompen in beeld bij energiezuinig bouwen?

Ten eerste vanwege de Trias Energetica: warmtepompen halen de warmte via een natuurkundig proces uit de bodem (aardwarmtepompen) of uit de lucht (luchtwarmtepompen) en verbruiken daarvoor heel weinig (elektrische)  energie, die bovendien eventueel met behulp van zonnepanelen zelf kan worden opgewekt. Dan komt er geen fossiele brandstof meer aan te pas.

Warmtepompen zijn laagtemperatuursystemen, hoe krijg je dan warm tapwater?

Dat kan met buffervaten: de warmtepomp maakt warm water aan op ca 50 graden Celsius, dat wordt opgeslagen in het buffervat. (eens in de zoveel tijd verhit een elektrische verwarming het water in het buffervat boven de 70 graden Celsius, om het goed te ontsmetten). Bij een warmwatervraag wordt uit dit vat getapt. Aangezien de aanvulling traag gaat moeten deze vaten enige honderden liters groot zijn.
Hoe zit het met het geluid van warmtepompen?

Warmtepompen maken ongeveer evenveel geluid als een koelkast (het is ook hetzelfde principe). Om die reden worden ze meestal in een technische ruimte of een bijkeuken geplaatst. Bij luchtwarmtepompen is er de luchtinlaatunit, die ook licht geluid maakt. Om die reden wordt deze unit soms op het dak of op enige tientallen meters van de woning geplaatst. Maximaal kan dit tot circa 30 meter.

Waarom verbruiken luchtwarmtepompen energie als ze koelen en aardwarmtepompen nauwelijks?

Aardwarmtepompen hebben wel wat energie nodig, namelijk om de pomp te laten draaien. Die pompt het warme water langs het koelingsmiddel die de warmte afvoert naar de grond. Bij luchtwarmtepompen moet ook de compressor worden ingezet om de warmte af te geven aan de lucht. Dat vraagt meer energie.

Waarom zou de installateur al in het bouwteam moeten worden betrokken?

Een energuiezuinige installatie vraagt meer aandacht dan ‘zomaar’ een HR-ketel. Zo is er meer ruimte nodig voor de apparatuur en is de onderlinge positionering van die apparatuur van belang. Buffevaten zijn zwaar, dus de vloer moet voldoende draagkracht hebben. Leidingen van de vloerverwarming zijn groter in doorsnede, daar moet bij de dimensionering van de vloeren rekening mee gehouden worden. Allemaal redenen om al in het ontwerpproces rekening te houden met de wensen van de installateur.

